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TIME SERIESتعديل السلاسل الزمنية 
منلعددضتتعر  الزمنيةالسلاسلن  لأنظرا  
تعديلإجراءيلزملذاالخارجيةراتالمؤث  

مانوردالتعديلاتهذهمن.الزمنيةللسلاسل
:يلي

عديلالتمنالنوعهذافي:البسيطالتعديل1.
أوامأقسةعد  إلىالسلسلةتقسيميتم  

المتوسطويحسبمتساويةفترات
راسةديتم  ثم  ومن،فترةلكلالحسابي

.هالالعامالاتجاهوتحديدالسلسلةرتطو  

:التاليةالزمنيةالسلسلةلدينا:مثـــال

بيالحساالمتوسطأن  الجدولهذامننلاحظ
جاهالاتأن  علىيدل  وهذاالزمنمعيتزايد
.تصاعديالعام

العام الصادرات

المجموع 

لثلاث 

سنوات

المتوسط 

لثلاث 

سنوات

1985 40

1986 45 126 42

1987 41

1988 50

1989 45 150 50

1990 55

1991 51

1992 60 179 58.6

1993 65

1994 70

1995 75 219 73

1996 74
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ههذستخدمت  :المنزلقالمتوسططريقة
إلىالسلسلةتقسيميكونعندماالطريقة

،ممكنغيرمتساويةفتراتأوأقسامعدة
منزلقالالمتوسططريقةإلىنلجأوبالتالي
المتوسطحسابخلالمنتتم  وهي

ثم  ،سنوات(6-3)ولتكنمالفترةالحسابي
أوالأولالقسممنالأولالعنصرنحذف
منجديدعنصرونضيفالاولىالفترة
رتطو  دراسةيتمأخيرا..وهكذاالسلسلة
.لهاالعامالاتجاهوتحديدالسلسلة

:ةالتاليالزمنيةالسلسلةلدينا:مثـــال•

ابيالحسالمتوسطأن  أعلاهالجدولمننلاحظ
هذاو،الزمنمعوالنقصانالزيادةبينيتقلب
منحنيا  شكلا  يتخذالعامالاتجاهأن  علىيدل  

.ومتذبذبا  

العام الصادرات

المجموع 

لثلاث 

سنوات

المتوسط 

لثلاث 

سنوات

1988 3500

1989 4000 11600 3866.6

1990 4100 12300 4100

1991 4200 12200 4066.6

1992 3900 12400 4133.3

1993 4300 12200 4066.6

1994 4000 12800 4266.6

1995 4500 3



: TIME SERIESالتحليل الاقتصادي للسلاسل الزمنية 

المؤث رةالقوىمعرفةعلىالزمنيةللسلاسلالاقتصاديالتحليليعتمد
تأثيرعكستمنتظمةشبهدوريةلتغيراتتخضعالزمنيةفالسلاسل،فيها

عامكلبشالزمنيةالسلاسلفيالمؤثرةالقوىوتصنف.مختلفةعوامل
:التاليةالفئاتضمن

العامالاتجاهقوى-1

الموسميةالتغيرات-2

الدوريةالتغيرات-3

.العرضيةأوالعشوائيةالقوى-4
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حدارالانمعادلةمعاملاتحسابيماثلالعامالاتجاهمعادلةاستخراجن  إ:العامالاتجاه-1.
:التاليالشكلمنالبسيط

Y = a + b*X

المدروسةللظاهرةالمختارةللصفةالنظريةالقيمةY:أن  حيث

aالزمنيةللسلسلةلةالممث  لمعادلةاثابت

bالزمنيةللسلسلةلةالممث  لمعادلةاعامل

X(المتغي ريأ)رالمؤث  العامل

لةالممث  لمعادلةاعاملbوالزمنيةللسلسلةلةالممث  معادلةالثابتaمنكلحسابكيفيةاأم  •
:التاليالشكلعلىفهيالزمنيةللسلسلة

:التاليةالرياضيةالعلاقةباستخدامالزمنيةللسلسلةلةالممث  لمعادلةاثابتaحساب•
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:ةباستخدام العلاقة الرياضية التاليالزمنية للسلسلة لةلمعادلة الممث  اعامل bحساب 

ة عامل لمعادلة الممثلة للسلسلة الزمنية باستخدام العلاقة الرياضيbكما ويمكن حساب 
:التالية
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Samplesالعينات 
المراقبةمعطياتتحليلفيالرئيسةالأساليبمنأسلوبا  تعد  التيوهذاالعيناتبحثإلىلجأن

متالأخيرةالسنواتوفيالإحصائية، ما  الإحصائيةالبحوثتقد  نظريةتطبيقتيجةنكبيرا  تقد 
البحوثهذهعلىالعينات

يةأخذيأنيريدفالذيمنه،جزءبفحصنكتفيأنعلينايتحت مالمجتمعدراسةفعند منكم 
يةيفحصولكنهمنه،قطرةكليتفح صلاالدواء الدواءهذامنصغيرةكم 

بالعينةيعرفالمختاروالجزءبالمعاينةعرفي  دراسةللالمجتمعمنجزءواختبار

للمعاينةطريقةوأدق  أبسط  العشوائيةالمعاينةطريقةوتعد  

منمختارةالالعينةفيويشترطالصدفة،محضعلىبنىي  العينةأفراداختيارأن  حيث
:بصفتينتت صفأنالمجتمع

(M)لمجتمعلالحسابيالوسطمنيقترب()للعينةالحسابيالوسطأنذلكويعني:مت سقةتكونأن-1
.العينةحجمكبركل ماذلكويتحقق

ةالمجتمعمنأخذنافإذا:متمي زةغيرتكونأن-2 يكونعيناتالهذهلأوساطالحسابيالوسطفإنعي ناتعد 
.(M)للمجتمعالحسابيللوسطمساويا  
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:اختبارات المعنوية
دأنيجبالبحثنتائجتعميممننتمك نلكي• تها،مننتأك  الفرضيةلنظريةابوضعذلكويتمصح 

رةالإحصاءاتعلىالاعتمادمدىلاختبار وبنتيجةائيا  إحصتختبرثمالعي نةأوالتجربةمنالمقد 
.ترفضأوالفرضيةالنظريةتقبلالاختباراتهذه

ةعلىوللحكم• الفروقلهمعرفةلمحاولةالمعنويةاختباريجريعدمهامنالفرضيةالنظريةصح 
بينفروقالأن  أم،الواحدالمجتمععي ناتبينعشوائيةفروقهيالمعاملاتأوالعي ناتبين

تلكوأن  لفة،المختالمعاملاتتأثيرعنناتجةأساسيةفروقالحقيقةفيهيالمعاملاتأوالعي نات
.الفرضيةالنظريةترفضالأخيرةالحالةوفيمختلفين،مجتمعينمنمأخوذةالعينات

الاحتمالفحصقيمةكانتإذاخطأالفرضيةهذهن  أنقول،(H1)الفرضيةالنظريةفحصفعند•
قيمةنتكاإذااأم  ،إحصائيةدلالةذاتالنتيجةإنو،المفروضالدلالةمستوىمنأقلالمحسوبة
ةنقولفإنناالمفروضالدلالةمستوىمنأكبرالمحسوبةالاحتمال وإن  ضية،الفرالنظريةبصح 
.دلالةبذاتليستالنتيجة

.1%و5%للدلالةمستويانغالبا  الإحصاءفيوالمت بع•
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:Chi Square (X2)كاياختبار مربعّ 
:قسمينإلىالتجاربمنالباحثعليهايحصلالتيالبياناتتقسم•

Measurementالقياسات-أ Data:

العشوائيمتغي رالأفرادقياسطريقعنالباحثعليهايحصلالتيالبياناتعنالقياساتتعب ر
يةأوالوزنأوكالطولمالصفة وكيفيةالبياناتجمعطريقةعنتكل منالقدو،المحصولكم 
.السابقةالفصولفيتحليلهاثم  تبويبها

:Enumeration dataالتعدادات -ب

عددأورادالأفعددتسجيلطريقعنالباحثعليهايحصلالتيالبياناتعنالتعدادرويعب  
معي نةفئةأوقسمفيتقعالتيالتكراراتأوالقياسات

المدروسةةالصفبتقسيمالباحثيقومحيثالتكراري،التوزيعجداولعملحالةفيكماذلك
كرارتأوالأفرادعددحصرثممعي ن،مدىداخلمنهاكليقعمجموعاتأوأقسامأوفئاتإلى

منها،قسمأوفئةكلفييقعالذيالأفراد
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العدديةالبياناتاختباراتطريقةلقسمااهذفيسنتناول•

ابقالتطاختبارأوالمطابقةلحسنكايمربعاختبارىالمسم  الإحصاءيعد  •
أواهدةالمشالنتائجمنمجموعةمقارنةفيتستعملالتيالطرقأهممنالنسبي

ل أساسعلىوضعتفرضيةأخرىبمجموعةحقيقيةتجربةمنعليهاالمتحص 
اختبارهاي رادالتيالفرضيةالنظرية

،الأفرادمنNعددبهاعشوائيةعي نةوجودافتراضعلىالطريقةهذهتعتمد•
هذهإحدىيفالعينةفيفردكليقعبحيثالمتشابهةالفئاتمنعددإلىقس مت
الفئات

نطباقامدىمعرفةبقصدالنظريةبالتكراراتالمشاهدةالتكراراتمقارنةثم  •
.كايمربعاختبارباستعمالوذلكالنظرية،تلكعلىالمشاهدةالتكرارات
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:كاياختبار المعنوية بوساطة مربع 

عليهاتحصلناالتيالبياناتبينوالتوفيقالمطابقةحسنلاختبارأحيانا  كايمربعاختباريستخدم
نةمعي  معادلةأوىمنحنوبين

معادلةمعتت فقالبياناتهذهكانتإذافيمالمعرفةاختبارهاوالمطلوببياناتلديناكانفإذا
:المعادلةمنكايمربعقيمةحسابيمكنهفإن  معروفةوراثية

.التكرار المشاهد أو القيم النظرية: O:حيث

E :التكرار المتوق ع.

التكراراتبينالفروقمربعاتمجموععنعبارةكايمربعأن  علىالمعادلةهذهوتدل  
.المتوقعةالتكراراتعلىمقسوما  المشاهدة
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كايشروط إجراء اختبار مربع 

50عدد مشاهدات العينة أكبر من -1

5نالتكرار المتوقع المناظر لكل فئة لا يقل ع-2



:أمثلة
:ة واحدةلدرجة حري  يكامربع -أ•

فيحريةالدرجاتتكونولذلك،فقطفئتينأومجموعتينعلىهناالمقارنةتعتمد
.فقطواحدةحريةدرجةعنعبارةالمقارنةمنالنوعهذا

:مثال•

مننمعي  نوعقتلعلىالحشريةالمبيداتأحدقدرةباختبارالأشخاصأحدقام
80%يقتلنأيمكنهالمبيدبأنتفيدالمبيدبهذاالمرفقةالتعليماتوكانت،الحشرات

بهرش هابعدالحشراتعددمن

بالحقل،المشاهدةأوالعمليةالظروفعلىتنطبقالتعليماتهذهكانتإذاماولاختبار
منمعروفا  عددا  تحويالتيالنباتاتعلىالمبيدفيهارش  حقيقيةتجربةأجريت

والميتةةالحي  الحشراتعددحصرتثمالحشرات،

فهل،300وعددهاميتةحشرات،100عددهاةحي  حشرات:كالتاليالنتائجفكانت
؟بالمبيدالمرفقةالتعليماتصحةإلىالنتائجهذهت شير
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:الحل•

يقتلأنهأييد،بالمبالمرفقةالتعليماتبصحةتقولالتيالفرضيةالنظريةنضعالمسألةهذهلحل
:كالتاليوالمتوقعةالنظريةالتكراراتبحسابتقومثمالحشراتمن%80

المبيداستعمالبعدةالحي  الحشراتعدد•

المبيداستعمالبعدالميتةالحشراتعدد•

13

80
100

20
.400 

320
100

80
.400 

عة التكرارات المتوقالمشاهدات

O

ةالتكرارات النظري

E

100805الحشرات الحية

3003201.25الحشرات الميتة

4004006.25المجموع

E

EO 2)( 

احتمالعندK2جدولإلىبالنظر

أن  نجد1حريةودرجة%5

وبما،3.84الجدوليةكايتساوي

أكبرمربعكايمعاملقيمةأن  

ةالنظريترفضلذاالجدولية،من

هدةالمشاالنسبةأنأيالفرضية،

ريةالنظعلىتنطبقلاالحقلفي

ةالمرفقالتعليماتفيالموجودة

.(80%)المبيدمع



دةكايمربع إختبار-ب :في حال درجات الحرية المتعد 

:2مثال

315:التاليةالبياناتعلىالنباتاتوراثةمجالفيباحثحصل – 101 – 108 – وافترض32
:9:المظهريةالأشكالنسبةتتبعأن ها 3: 3: ؟المذكورةالنظريةمعالبياناتهذهتت فقفهل،1

.تيبنوجد القيم المتوقعة بضرب المجموع الكلي في النسبة الخاصة بكل نوع على التر
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المشاهدة 

O

المتوقع

E

O - E

315312.82.20.02

101104.3-3.30.10

108104.33.70.13

3234-2.60.20

55655600.45

E

EO 2)( 

– 4الحرية درجة ، K2 = 0.45إذاً  1 = 3.

5% = 7.81الجدولية عند كايأن  من الجدول نجد 

، الجدوليةةةةK2المحسدددوبة أقدددل مدددن K2أن  نجدددد 

التييي  K2قيمذذذة أن  أي ولذذذذلك فهذذذي نيذذذر معنويذذذة، 

حصييي نا ع يميييا مييين نيييلا  الحيانيييا    تسيييم  بييير  

توا ي  مي  ونسيتنت  أن الحيانيا  تالنظرية الفرضيية،

.1 :3 :3 :9النسحة 



:اختبار العلاقة بين صفتين
ةاص  خوكلمعينتين،لخاصتينالمجتمعفيفردكلبفحصقمناإذا•

صائصالخهذهكانتإذامعرفةفينرنبقدنافإن  مجموعاتإلىصن فت
الآخربعضهاعنبعضهامستقل ة

منتهادراسوتم تطويل،خطفيالنباتاتمنعددلديناكانإذافمثلا  •
لالأوراقلونحيث ،النموومعد 

لومالأوراقلونأن  علىالدال ةالفرضيةالنظريةوضعيمكننا• النموعد 
للاختبارالنظريةهذهن خضعثمومنالآخربعضهماعنمستقلان

مناهالطلابمنمجموعةلديناكانإذاوبالمثل• عرالشلونحسبموقس 
عرالشلونيبينماعلاقةهناككانتإننعرفأنونريدالعيون،ولون

لإجراءكايمربعاختبارمنالاستفادةيمكنناجميعهاالحالاتهذهففيوالعيون،
15.الاختبار



:مثال

لحسبالبلديالفولبادراتمنبادرة250توزيعيبي نالآتيالجدول• ولونالنمومعد 
.الصفتينبينعلاقةوجودإمكانيةاختبرالبياناتهذهباستخدامالأوراق،
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لون 

الأوراق

المجموالنمول معد  

ع ضعيفمقبولجيد

55794138أخضر

أخضذذذذذذذذذر 

مصفر

11601586

161926أصفر

6714538250المجموع

فتان وا تحادا  المتوقعة من نلا  الحيانا  إذا كانت الص

:مستق تين ن 

 37 = 250 / (167 . 138):أخضر جيد 

80 = 250 / (145 . 138): أخضر مقحول

21 = 250 / (38 . 138): ضعيف/أخضر 

23 = 250/ (67 . 86): جيد/أخضر مصفر

.49.9 = 250/ (145 . 86): مقحول/أخضر مصفر

.13.1 = 250 / (38 . 86): ضعيف/أخضر مصفر

7 =250 / (67 . 26): أصفر جيد

15.1 = 250/ (145 . 26): أصفر مقحول

.3.9 = 250 / (38 . 26): أصفر ضعيف



:نض  الحيانا  الآتية    جدول

المجموعمعدل النمولون الأوراق

ضعيفمقبولجيد

378021138أخضر

أخضر ـ 

مصفر

2349.913.186

715.13.926أصفر

6714538250المجموع
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= (r)عييدد الصييفو   يي  الجييدول 

3

C =3الأعمدة    الجدول وعدد 

 = (C-1) (r-1)الحريية ودرجيا  

2. 2 = 4



:المحسوبكايمربع 
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، وهذي 5%ومعنويذة 4مذن الجذدول عنذد درجذة حريذة K2ثم نستخرج قيمذة 

9.48 ،

الجدولية K2المحسوبة أكبر منK2نجد أن  

ين بمسذذتوى فمعنذذى ذلذذك نذذرفض النظريذذة الفرضذذية القائلذذة باسذذتقلال العينتذذ
5%معنوية 

.هناك علاقة بين الصفتينأي نستنتج أن  



:العينةلبحثالأساسيةالخطوات•

ا  يكونأنالباحثعلىالعي نات،بوساطةالإحصائيةالبحوثإجراءعند• وكيفيةمطلوبة،الالبياناتبأهميةملم 
:العينةبحثتصميمعندالمت خذةوالخطواتاستخدامها،

.البحثخلالمنأجوبة  لهانجدأنيجبالتيالأسئلةوضعالمشكلة،تعريف-1

.فيهالداخلةوالمفرداتمعاينتهالمرادالإحصائيالمجتمعتحديد-2

.المشكلةلهذهالسابقةالأبحاثنتائج-3

.الأننامأوالأبقار،أوالحبوب،عنهيهلالمطلوبة،البياناتتحديد-4

السجلا تأو،الميدانيةالطريقةأوكليهماأوالمباشر،نيرأوالمباشرالات صال:البياناتجمعطريقةتحديد-5

.الرسمية

.إلخ...والكغالدونم،أوالفدان،أوالهكتار،هيهل:القياسوحدةتحديد-6

هوالعينةرإطايكونالسوريالعربيالقطرفيبالقمحالمزروعةالمساحةتحديدمثلا  :العينةإطارتكوين-7

.كافةبالقمحالمزروعةالسوريالعربيالقطرأراضي

.لاحقا  عنهاسنتكل م:العي نةنوعاختيار-9.…الأسرة،أوالإنسان،:المعاينةوحدةاختيار-8

.ذلكونيروالباحثين،العدادينتدريبمثلوالمادية،البشريةالعناصرتهيئة-10
19
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Largeالكبيرةالعيناتدراسة:رابعا   Samples:

مت سقة،:بصفتينتت صفأنالمجتمعمنالمختارةالعي نةفييشترطهأن  سابقا  ذكرنا

.متحي زةونير
فإنمتغي ر30منأكبرأويساويمجتمعمنلعي نةالمأخوذةالمتغي راتعددكانفإذا

للمجتمعالمعياريالانحرافيساويللعي نةالمعياريالانحراف

لعينة المدروسة أقذل ا إذا كان عد المتغي رات في اى هذه بنظرية العي نات الكبيرة، أم  وتسم  
متغي را  فعند ذلك نت بع نظرية العي نات الصغيرة وتكون قيمة 30من 

xS

xS



:توزيع الأوساط الحسابية للعينّات
عا  طبيعيا  عددا  من نفرض • متغي را   Nها عدد المتغي رات كل منالعي نات، أننا نأخذ من مجتمع ما موز 

(30 < N)،  هيالأوساط الحسابية لهذه العي نات فإن :

:هيوانحرافاتها المعيارية 

.Sمتساوية وتساويٍ وهي •

عولذلكالآخر،بعضهاعنبعضهاتختلفللعي ناتالحسابيةالأوساطهذه• نظاموفقيا  إحصائتتوز 
حسابيوسطالإحصائيالتوزيعولهذا،الحسابيةالأوساطتوزيعاسمعليهي طلقمعي ن

معياريوانحراف

:أن  أي،معللمجتالحسابيالوسطيساويالحسابيةالأوساطلهذهالحسابيالوسطقيمةأن  وجدولقد•

:لهاالمعياريالانحرافوأن•

.المعياري للعينة الانحراف :      حيث

 :الانحراف المعياري للمجتمع.

n : عدد أفراد كل عينة من العينات
21

),,,.......,( 123 xxxxn

),,......,( 1212 xSxSxS

nx
xS

Mxm 

n
xS




xS



علىللعي ناتةالحسابيالأوساطتمث لحيثالطبيعي،المنحنيخصائصتطبيقيمكنوبذلك•
وحسابZالمساحةقياسيمكنوبالتاليالعمودي،المحورعلىوتكراراتهاالأفقيالمحور

:أنحيثالاحتمال،

.الوسط الحسابي للعينة هو :     حيث

M الحسابي للمجتمع الوسط.

.المعياري للعينةالانحراف 
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:مثال

طبيعيا  توزيعا  موزعةجندي1000عددهمالبالغالمعسكراتأحدجنودأطوالأن  وجد•
،سم6.07قدرهمعياريبانحرافسم168.2قدرهحسابيبوسط

.سم169.9منأكثرمنهمجندي100لأطوالالحسابيالوسطيكونلأنالاحتمالاحسب•

:الحل•

:Zيمينإلىالواقعةالطبيعيالاحتمالمنحنيتحتالمساحةهوالمطلوبوالاحتمال•
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0.4975لـالمقاب ةالمساحةأننجدZجدولومن = Z.

0.5:المط وبا حتمالإذا   – 0.4975 = 0.0025.

%0.25أي0.0025نوسم169.9يتجاوزأنجندي100منمؤلفةلعينةالحساب الوسطاحتمالأنأي



:Confidence Limitsحدود الثقة 

مجالبينةالعلاقيبينجدولالتاليوفيوأدنى،أعلىحدينالثقةلفترةأوالشكلمجالهن  إ•
:المقابلةZوقيمةالثقة

الثقةمجال:%99.73،%99،%98،%96،%95.45،%95،%80،%68،%50•

•3 – 2.58 – 2.33 – 2.05 – 2 – 1.96 – 1.645 – 1.28 – 1 – 0.65:Z

حدودأوجد/3/قدرهحياديبانحراف60هومتغي را  64منمؤلفةلعينةالحسابيالوسط•
.للمجتمعالحسابيللوسط98%الثقة

0.98/2للمساحةالمناظرةZقيمةإنالجدولومن• = =Zهيالتناظرخطجانبيعلى0.49
:بالمعادلةوبالتعويض،2.33
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m:ومنه  = 6  0.87

يقييي  الوسيييط الحسييياب  لميييلاا 0.98أي أنيييه باحتميييال 

– 59.13)المجتم  بين  60.87).



(:  ستودنتتوزيع )نظرية العينات الصغيرة 
Small Sampling Theory, Student's Distribution

لالموضوعهذاستودنتدرس• المبنيولالجدتطبيقيمكنلاهأن  معرفةإلىوتوص 
أقل)يرةالصغالعيناتمنعليهانحصلالتيالبياناتلتحليلZالطبيعيالمنحنيعلى
(30من

ومتوسطةالعينمتوسطبينالفرقكبركل ماالعينة،فيالأفرادعددقل  كلمالأنه•
النتائجمنخاطئاستنتاجفيالوقوعفرصةزيادةعنهينتجمماالحقيقي،المجموع
.الاحتمالاتجداولاستعمالنتيجة

بالانحرافاستبدالهيمكن()للمجتمعالمعياريالانحرافمعرفةعدموعند•
أما،30منأكثرالعينةفيالمتغي راتعدديكونعندماوذلكللعينةالمعياري
الانحرافتقديرإلىفيلجأ30منأقلالعينةفيNالمتغي راتعدديكونعندما

:المعادلةمنللعينةالمعياريالانحرافمنللمجتمعالمعياري
.أحسن تقدير للانحراف المعياري للمجتمع : :حيث •

.الانحراف المعياري للعينة: •

•N :عدد المتغي رات في العينة  .
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:تكونهذهفيمنهأخذتالذيالمجتمعبمتوسطعينةمتوسطةمقارنة:أولا  

.المتوسط الحسابي للعينة : :حيث•

•M : الوسط الحسابي للمجتمع.

•Sd/ : الخطأ المعياري.

الموجودة في التجربة عند احتمال N-1من جدول المقابلة لدرجة الحرية tتستخرج قيمة •
.  0.01و 0.05
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الفرقأندل  1%و5%احتمالعندالجدوليةtقيمةمنأكبرالمحسوبةtقيمةكانتإذا•
.جدا  مؤكد

أنعلىدل  1%عندtمنوأصغر5%مستوىعندtمنأكبرالمحسوبةtكانتإذاأما•
للصدفة،راجعا  وليسمؤكدالفرق

لأفرادابينفرقيوجدلاهأن  :القائلةالفرضيةالنظريةترفضالحالتينكلتاوفي•
.والمجموعات

يدلذلكفإن  5%و1%المستويينعندالجدوليةtمنأصغرالمحسوبةtقيمةكانتإذااأم  •
دغيرالفرقأنعلى .الفرضيةالنظريةوتقبل،(معنوي)مؤك 

:والأدنىالأعلىالحديننحددأنيمكنالمعادلةمن•

.1%المستوىوعند5%المستوىعندtنستخرج•
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:  مثال•

انحرافهاأنوجدمتغي را ،16منفةمؤل  عينة30حسابيوسطذيطبيعيمجتمعمنأخذ
هذايعدفهل2هوللمجتمعالحسابيالوسطعنوسطهاانحرافوكان3هوالمعياري
:دلالةذاالانحراف

وسط الحسابي انحراف الوسط الحسابي للعينة عن الأن  ع النظرية الفرضية وهي توض:الحل•
.للمجتمع ليس بذات دلالة
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tالمحسيوبة أكحير مين tنجيد أن 2.131ني  0.05ىوالمسيتوN-1 =15بدرجية حريية tمن الجيدول 

أن  ، نجيد 2.947ني  1%الجدولية عند مستوى tقيمة ا أم  فالنتيجة ذات دلالة، 5%الجدولية عند مستوي 

t المحسوبة أصغر منt فالنتيجة ليست بذات دلالة بل يرجع للصدفة1%الجدولية عند مستوى.



:  اختحار القيم الشاذة وحلا ما
التحليلعلىلبا  سرتؤث  ومتطرفةشاذةقيمالعينةقيمبينماتجربةفيلديناينتجماكثيرا•

.إزالتهامنولابدالإحصائي

:يليفيماسنشرحهماهذا.والمتطرفةالشاذةالقيمعلىالتعرفكيفيةهوهناوالمهم•

:التاليالاختباراحصاءنستخدمأنناحيثالغايةلهذهt-testاختباريستخدم•

القيمة المراد اختبارهاx0: أن  حيث 

sالانحراف المعياري للعينة

x` للعينةالمتوسط الحسابي

:وتكون الفرضيات الإحصائية كما يلي•

H0:   x0:الفرضية الابتدائية• = x`

H1: x0:الفرضية البديلة• ≠ x` 
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:لدينا العينة التالية: مثـــــــــال•

•X = {200, 300,250,400,400,500,550}

قيمة شاذة أم لا؟550هل يمكن أن نعتبر القيمة •

– tنطبق العلاقة السابقة الذكر لحساب قيمة احصاء الاختبار• test  على النتائج كما يليفنحصل:

•Sx` = 122.93                          

•t = 550 – 383.75 / 122.93

•t = 1.35                           

:أن  فنجد 7ودرجة حرية % 10عند مستوى المعنوية الجدولية ttabنخرج قيمة •

•ttab =1.89                    

المحسوبة من العلاقة السابقة كما هو وارد في الجدول السابق أعلاه tcctالآن نقارن قيمة مع قيمة •
tclt=  1.35حيث أن   

القيمةأنأيالابتدائيةالفرضيةنقبلوبالتاليالجدوليةttabقيمةمنأصغرالمحسوبةtcltأننجد•

ونيرقيقيحنيروالفرقمعنويبشكلالمتوسطقيمةعنتختلفلالأنهاشاذةقيمةليست550المعنية

30.إحصائيامؤكد
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إلى ال قاء    المحاضرة القادمة 
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